



比碗口还要粗的成片树桩让人心痛不已

数百棵大树惨遭砍伐

疑被当成柴火烧了

“在友新路上石湖东岸一段，大片的杨树林遭到了砍伐。”日前，在苏州一知名论坛，一条关于苏州市区友新路吴中大道交界处附近，数百棵树木遭随意砍伐的信息引起了众多网友的关注。昨天，记者前往实地采访发现情况属实，但被毁树林竟是一个“无人管辖”地带，最终苏州市吴中区城市管理局负责人表态，将暂时认领保护该片树林。

现场

近300棵大树被砍，树桩比活树还要多

上午10点，在吴中区蠡墅花园天怡苑附近、友新高架西侧，记者找到了那块伤痕累累的树林。放眼望去，满目都是灰色和黑色树桩，比活着的树木还多。记者目测了一下，树林大约有10多亩地大小，里面主要栽种了杨树和柳树，近半都被砍去，粗略算来有近300个树桩。

走进树林后记者发现，该处已被开垦成了农田，上面种满了青菜、蚕豆等蔬菜，而夹杂在田地中间的是成片的树桩。在这些树桩里，直径最大的超过20厘米，根据年轮推断有六七年树龄；最小的直径只有四五厘米。

记者注意到，所有被砍伐的树木都不是从根部刨起而是被拦腰砍断，剩下的树桩最短有十几厘米，长的达到了六七十厘米。一部分树桩的截面已变干发暗，但也有部分截面露出了新鲜的原木色，周围还能看到潮湿的木屑，显然是最近才被砍伐的。

在树林中，记者还发现了一些根部外皮发黑，呈现烤焦痕迹的树桩。一位路人说，这很可能是树木被烧死后再行砍伐，让人看了着实揪心不已。

调查

周边老虎灶密布，昼夜都有“砍柴人”

那么如此成片地砍伐树木，究竟是何人所为呢？记者随后走访了树林附近的新南村和蠡墅社区。

在新南村里兜了一圈后，记者发现了五六家售卖开水的老虎灶，每个灶前都堆满了木板、柴火，其中就有一些杨树、柳树木材。不过当被问及木材来历，所有老虎灶的经营者不约而同地称：“是从附近其他工地上买来的。”更令人不解的是，大多数村民都表示不清楚附近树林的砍伐情况。一位不愿透露姓名的老人告诉记者，其实砍伐情况已发生一两年了：“这里老虎灶有10多家，有些人晚上去那里砍树。开老虎灶的都是外地人，惹不起的。”老人说，由于从新南村到树林要绕道，因此前往砍树的人中，蠡墅社区的会更多一些。

记者随即前往了蠡墅社区，正在村头散步的吴老先生告诉记者，该处的确存在前往树林“砍柴”的情况。“就在前两天下午，我还看见了两个女的扛着一大段树干往村里走，好像是开老虎灶的。”吴老先生说，两名女子使用的工具由两根竹竿连接在一起，上端绑一个镰刀状的铁钩，两人就是通过这种方式来“掰”树枝的。据老人介绍，该片树林是六七年前种植的。

新南村

地块已租给城管局

在昨天采访中，有市民告诉记者，该片树林其实属于与其一河之隔的新南村。记者随后与一位姓王的书记取得了联系。王书记承认该树林确属于新南村，但早在两三年前就已租给了吴中区城市管理局：“所以这块地现在不属于我们管辖了。”

城管局

将暂时代管该地块

记者电话采访了吴中区城市管理局副局长张建明。张建明告诉记者，该地块上的树木是2000年时由吴县市城市监察大队种植的。吴县撤销吴中区成立后，当地建立了城管局，取代了吴县市城市监察大队，于是该地块就成了“历史遗留地块”。不过张建明表示，虽然目前上述地块没有明确管理单位，鉴于出现了滥砍滥伐情况，吴中区城管局会先代管一段时间，直到有单位出来接手为止。

陈泓江 何寅平 蒋文龙 文/摄

市区近3成集中空调没消毒

人民商场、新苏州百货在其中

记者昨天从苏州市卫生监督所获悉，按照相关文件苏州市区使用集中空调通风系统的公共场所单位，必须于去年12月31日前完成首次清洗消毒工作，但目前该市区仍有31家单位未完成该指标，比例达到了29.25%，其中不乏一些大型商场。

据了解，目前苏州市区共有106家使用集中空调通风系统的公共场所单位，已有75家完成了集中空调通风系统清洗消毒，占70.75%，但仍有31家单位未完成。其中包括平江区的苏州人民商场股份有限公司、苏州人民商场股份有限公司新苏州百货广场；位于沧浪区的苏州好又多百货商业有限公司等。

苏州市卫生监督所表示，集中空调通风系统卫生状况直接关系到室内空气质量，一旦被病原体污染，很可能造成空气传播性疾病的传播。该所近期将进一步加大检查力度，对导致或可能导致空气传播性疾病流行、或有重大隐患的公共场所经营单位，必要时将吊销其卫生许可证。 史建红 何寅平 蒋文龙

《苏州市建设工程质量管理办法》出台

装修图不能自说自“画”了

近日，苏州市政府第63次常务会议通过了《苏州市建设工程质量管理办法》(以下简称《办法》)，针对苏州行政区域内从事建设工程的新建、扩建、改建等有关活动以及实施对建设工程质量的监督管理，进行了规范。《办法》自4月1日起施行。

装修工程纳入管理范围

《办法》明确，建设工程是指土木工程、建筑工程、线路管道和设备安装工程以及装修工程。抢险救灾、临时性房屋建筑和农民自建低层住宅的建设活动，不包含在《办法》管理范围之内。

根据《办法》，建设单位应当按照有关规定将施工图设计文件送施工图审查机构审查。经审查合格的施工图设计文件，不得擅自修改。确需修改的，建设单位应当委托原设计单位修改，或者经原设计单位书面同意后，委托其他具有相应资质的设计单位修改。

“节能”成为审查内容之一

根据《办法》，施工图审查机构应当对施工图设计文件的6项内容进行审查，其中之一要看是否满足节能要求。

这6项审查内容是：是否符合建设工程强制性标准；是否满足公共安全的要求；是否达到规定的设计深度要求；是否满足节能的要求；勘察、设计单位和注册执业人员以及相关工程技术人员是否按照要求在施工图设计文件上加盖相应的印章和签字；法律、法规、规章规定应当审查的其他内容。

建设单位承担住宅保修责任

《办法》规定，建设工程实行质量保修制度。其中，施工单位对建设工程承担质量保修责任，建设单位对出售的住宅房屋承担质量保修责任。

施工图未送审，最高罚款3万元

《办法》明确规定了相关单位违规后的惩罚措施。建设单位的施工图设计文件修改涉及公共利益、结构安全或者工程建设标准强制性条文，未按照规定送施工图审查机构重新审查合格即开工的，将由建设行政主管部门责令限期改正，逾期不改正的，处以1万元以上2万元以下罚款，情节严重的，处以2万元以上3万元以下罚款。

施工单位未按照规定对建设工程关键部位进行检验或者检验不合格仍进入下道工序施工的，由建设行政主管部门责令限期改正，逾期不改正的，处以1万元以上2万元以下罚款，情节严重的，处以2万元以上3万元以下罚款。

监理单位在建设工程竣工后，未如实出具工程质量评估报告的，可处以2万元以上3万元以下罚款。 王怡然

天气

今晨有雾 白天阳光灿烂

昨日的苏城，被阳光“拥抱”，春意浓浓，市民们迫不及待地轻装出行。据苏州气象局提供的数据，昨天最高气温为13.8℃，最低3.6℃。值得开心的是，未来短期内，苏州天气依然不错。

据气象台预测，今天早晨空气中的水汽有所增多，所以早晨前后局部地区可能会出现雾，提醒大家出行要注意减速慢行。最低气温5℃左右，最高气温15~16℃，东南风3-4级。明天则是多云天气。今天的汽车清洁指数：2级，短期天气无雨，适宜清洗车辆。需要提醒市民的是，最近早晚温差拉大，大家还是要注意及时增减衣服，预防感冒。 王玲玲

今日周边城市天气

昆山：多云转阴，东风3-4级，15~7℃

吴江：多云转阴，东南风3-4级，15~7℃

太仓：多云转阴，东风3-4级，15~6℃

常熟：多云转阴，南风3-4级，14~7℃

张家港：多云转阴，东南风3-4级，14~6℃

上海：多云，东南风3-4级，15~8℃

资讯

乐桥桥面南北贯通

下穿南侧通道昨开行

细心的市民可发现，从前年12月开始重建的乐桥桥面现已完成南北贯通，桥下方东西走向的下穿南侧通道也于昨天上午“开通”通行(见下图)，自此，由于干将西路开往干将东路的机动车辆与非机动车辆可以实现顺畅通行，而之前临时开辟的桥南人非混和车道已用护栏封闭，十字交叉的交通局面从此改变。据了解，最迟于本月底，乐桥下穿北侧通道也将开通，桥下的干将河将恢复原貌，乐桥重建工作将进入桥面景观恢复阶段。

记者在现场看到，由于下穿南侧通道新开通，节省了走原非混合通道所必须等待交通信号灯时间，由西往东开行的车辆通行速度比反向车辆快了许多。新的下穿通道用铁护栏将机动车道和非机动车道分离，其中机动车道为两车道设计，以白线划分。以乐桥为分界点，干将河东侧护墙已建成(护墙将河道与通道分隔)，而西侧护墙还在浇筑中，预计本月底干将河将能恢复原样。北侧通道建设已基本完成，工人们正在赶工完成铁护栏设立及建筑废料处理等收尾工作，预计在月底前由东向西的车流将能实现顺利通行。

从干将西路一侧向乐桥望去，可看到竖立在下穿通道顶上的4.2米限定通行高度的指示牌，超过此高度的大型货车今后将禁止从下穿通道通行。目前，乐桥桥面的四盏路灯已安装完毕，西半幅路面已实现通车。而由于去年春节期间恶劣天气延误，下穿通道两侧路灯搭建工作未能如期完成，现在正在加紧进行中。据了解，重建后的乐桥将恢复原始面貌，桥面景观和题字等都将原样照搬。 李晓惠/摄

